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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 
 

 

Η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), για πρώτη φορά, σε πλήρη συμμόρφωση με τις 
αρχές του Κώδικα Ορθής Πρακτικής για τις Ευρωπαϊκές Στατιστικές 

Δημοσιεύτηκε σήμερα από τη Eurostat η Έκθεση της Επιθεώρησης Ομοτίμων (Peer 
Review) για το Ελληνικό Στατιστικό Σύστημα  

 

 

 

Με την ολοκλήρωση της Επιθεώρησης Ομοτίμων (Peer Review) για το Ευρωπαϊκό Στατιστικό Σύστημα, 

δημοσιεύτηκε σήμερα από τη Eurostat και στην Ελλάδα, η Έκθεση της Επιθεώρησης Ομοτίμων που 

αποτυπώνει για πρώτη φορά ότι η ΕΛΣΤΑΤ βρίσκεται σε πλήρη συμμόρφωση με τις αρχές του Κώδικα 

Ορθής Πρακτικής για τις Ευρωπαϊκές Στατιστικές1. 

Η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) με ιδιαίτερη χαρά και υπερηφάνεια ανακοινώνει τη δημοσίευση της 

Έκθεσης της Επιθεώρησης Ομοτίμων (Peer Review). 

Η Έκθεση υπογραμμίζει στα βασικά συμπεράσματά της το ισχυρό θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας της 

ΕΛΣΤΑΤ2 που συμπληρώνεται και ενισχύεται από ειδικά, μοναδικά χαρακτηριστικά, όπως η διαφανής και 

αμερόληπτη διαδικασία επιλογής του Προέδρου της ΕΛΣΤΑΤ3, η ύπαρξη της Δέσμευσης για την 

Εμπιστοσύνη στις επίσημες στατιστικές4 από την, εκάστοτε, ελληνική κυβέρνηση που εγγυάται και 

υπερασπίζεται την επαγγελματική ανεξαρτησία του Ελληνικού Στατιστικού Συστήματος και η λειτουργία 

της μόνιμης ανεξάρτητης Επιτροπής Ορθής Πρακτικής5 (GPAC), ενώ επισημαίνεται, επίσης, η εμπέδωση 

της επαγγελματικής ανεξαρτησίας της ΕΛΣΤΑΤ στην πράξη.  

H Έκθεση τονίζει ότι η ΕΛΣΤΑΤ έχει καταφέρει τα τελευταία 7 χρόνια να εξασφαλίσει πρόσβαση σε ένα 

μεγάλο εύρος διοικητικών δεδομένων, γεγονός που αντανακλά την εμπιστοσύνη που απολαμβάνει από 

τους παρόχους δεδομένων, βελτιώνει την ποιότητα των επίσημων στατιστικών και συντελεί στη 

δημιουργία νέων στατιστικών προϊόντων.  

 
1 https://www.statistics.gr/el/european-statistics-code-of-practice  
2 Ελληνικός Στατιστικός Νόμος: 3832/2010 όπως ισχύει. Περισσότερα: https://www.statistics.gr/el/legal-framework  
3 Επιλογή έπειτα από διεθνή πρόκληση εκδήλωση ενδιαφέροντος και εισήγηση διεθνούς ανεξάρτητης πενταμελούς επιτροπής 
εμπειρογνωμόνων. Τα μέλη της επιτροπής ορίζονται από την Βουλή των Ελλήνων, το Υπουργείο Οικονομικών, την Επιτροπή του 
Ευρωπαϊκού Στατιστικού Συστήματος (ESSC), τον Ευρωπαϊκό Συμβουλευτικό Φορέα για τη Διακυβέρνηση στον τομέα της 
Στατιστικής (ESGAB) και τη Eurostat. 
Περισσότερα: https://www.statistics.gr/el/elstat-president  
4 https://www.statistics.gr/documents/20181/da9cb5bb-2261-44d1-b0e8-75b745271828  
5 https://www.statistics.gr/el/good-practice-committee  
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Ειδική αναφορά γίνεται, ακόμα, στο Ετήσιο και στο Τριετές Στατιστικό Πρόγραμμα της ΕΛΣΤΑΤ6, στη 

σημαντική πρόοδο στον τομέα της επικοινωνίας και διάδοσης των επίσημων ελληνικών στατιστικών, στις 

δράσεις της στρατηγικής της ΕΛΣΤΑΤ για την ανάπτυξη της στατιστικής παιδείας7 στην Ελλάδα και στην 

ενεργό συνεργασία με ελληνικά πανεπιστήμια. 

 

Τι είναι η Επιθεώρηση Ομοτίμων (Peer Review) στο Ευρωπαϊκό Στατιστικό Σύστημα  

Η Επιθεώρηση Ομοτίμων (Peer Review) πραγματοποιήθηκε την περίοδο 2021-2023 για όλο το Ευρωπαϊκό 

Στατιστικό Σύστημα (ΕΣΣ) με στόχο την αξιολόγηση της συμμόρφωσης των Εθνικών Στατιστικών 

Συστημάτων με τις αρχές του Κώδικα Ορθής Πρακτικής για τις Ευρωπαϊκές Στατιστικές.  

Πρόκειται για τον 3ο κατά σειρά γύρο επιθεωρήσεων, με τον 1ο και 2ο να έχουν πραγματοποιηθεί, 

αντίστοιχα, κατά τις περιόδους 2006-2008 και 2013-2015 και τον πρώτο στον οποίο η ΕΛΣΤΑΤ 

αξιολογήθηκε να είναι σε πλήρη συμμόρφωση με το αυστηρό πλαίσιο ποιότητας και ανεξαρτησίας που 

υπαγορεύει ο Κώδικας Ορθής Πρακτικής (ΚΟΠ) για τις Ευρωπαϊκές Στατιστικές που καταρτίζονται από τις 

χώρες της Ευρώπης. 

Για ορισμένες χώρες της Ευρώπης, ο 3ο γύρος της Επιθεώρησης Ομοτίμων εντόπισε θέματα μη 

συμμόρφωσης με τον Κώδικα Ορθή Πρακτικής για τις Ευρωπαϊκές Στατιστικές, όπως η διαδικασία επιλογής 

του επικεφαλής της Εθνικής Στατιστικής Αρχής και παράμετροι της επαγγελματικής ανεξαρτησίας, η 

τήρηση του στατιστικού απορρήτου, η προδημοσίευση επίσημων στατιστικών στοιχείων σε 

συγκεκριμένους χρήστες/φορείς και οι κανόνες που τη διέπουν, κ.ά.  

 

Η Επιθεώρηση Ομοτίμων (Peer Review) στην Ελλάδα (Ελληνικό Στατιστικό Σύστημα) 

Το βασικό στάδιο της Επιθεώρησης Ομοτίμων στη χώρα μας πραγματοποιήθηκε την περίοδο 17 έως 21 

Οκτωβρίου 2022 και συμμετείχαν σε αυτό προς αξιολόγηση, εκτός της ΕΛΣΤΑΤ, τρεις ακόμη Αρχές του 

Ελληνικού Στατιστικού Συστήματος (ΕΛΣΣ). Η Επιθεώρηση Ομοτίμων διενεργήθηκε από τετραμελή Ομάδα 

Εμπειρογνωμόνων που επισκέφθηκε την ΕΛΣΤΑΤ και, μεταξύ άλλων, είχε συναντήσεις με χρήστες 

στατιστικών στοιχείων, παρόχους δεδομένων, δημοσιογράφους, πανεπιστημιακούς και άλλους 

εμπλεκόμενους φορείς (stakeholders). 

Στις συναντήσεις με τα μέλη της Ομάδας Εμπειρογνωμόνων για την Επιθεώρηση Ομοτίμων του Ελληνικού 

Στατιστικού Συστήματος, συμμετείχαν 27 εκπρόσωποι και στελέχη από 23 φορείς (υπουργεία, 

οργανισμούς, επιτροπές, πανεπιστήμια, μέσα ενημέρωσης) που διατύπωσαν την άποψή τους για την 

ΕΛΣΤΑΤ και τις στατιστικές που παράγει. Από την πλευρά της ΕΛΣΤΑΤ συμμετείχαν καθόλη τη διάρκεια της 

Επιθεώρησης 29 στελέχη της. 

 

Βελτιωτικές Συστάσεις 

Πέραν της αξιολόγησης ως προς τη συμμόρφωση με τον Κώδικα Ορθής Πρακτικής, οι Εκθέσεις 

Επιθεώρησης Ομοτίμων προβλέπεται να διατυπώνουν προορατικές συστάσεις για περαιτέρω βελτίωση 

και ανάπτυξη των εθνικών στατιστικών συστημάτων με στόχο την προσαρμογή τους στις μελλοντικές 

συνθήκες και ανάγκες. Ταυτόχρονα, ενθαρρύνουν τις κυβερνήσεις να υποστηρίξουν την εφαρμογή των 

 
6 https://www.statistics.gr/el/programmes-and-reports  
7 https://www.statistics.gr/el/edu  
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βελτιωτικών αυτών συστάσεων. Στο πλαίσιο αυτό, κάθε Εθνική Στατιστική Αρχή αναπτύσσει ένα σχέδιο 

δράσης με στόχο την υλοποίηση των βελτιωτικών συστάσεων. 

  

Η ΕΛΣΤΑΤ συνεχίζει την αποστολή της 

Με αφορμή τη δημοσίευση της Έκθεσης Αξιολόγησης Ομοτίμων και τα πολύ θετικά συμπεράσματα που 

περιλαμβάνει για την ΕΛΣΤΑΤ, θα θέλαμε να διαβεβαιώσουμε τους χρήστες των στατιστικών στοιχείων 

μας, αλλά και όλους τους πολίτες της Χώρας, ότι στην ΕΛΣΤΑΤ είμαστε απόλυτα αφοσιωμένοι στη συνέχιση 

της διαρκούς αναβάθμισης της ποιότητας και της ανεξαρτησίας του Ελληνικού Στατιστικού Συστήματος. 

Αυτό η ΕΛΣΤΑΤ το επιτυγχάνει μέσω και της εμπέδωσης σε όλη την ελληνική κοινωνία της αξίας των αρχών 

ορθής πρακτικής και της επαγγελματικής ακεραιότητας, πρωτοστατώντας παράλληλα στην καινοτομία 

στις επίσημες στατιστικές. Η επίτευξη των υψηλότερων διεθνώς προτύπων στην παραγωγή, ανάπτυξη και 

διάδοση της στατιστικής πληροφορίας παραμένει η βασική δέσμευση και προτεραιότητά μας. 

 

Αναφορές 

Η Έκθεση της Επιθεώρησης Ομοτίμων (Peer Review) για το Ελληνικό Στατιστικό Σύστημα καθώς και 

πληροφορίες για τη διαδικασία της επιθεώρησης είναι διαθέσιμες στον σύνδεσμο: 

https://www.statistics.gr/el/peer-review  

Στον σύνδεσμο: https://ec.europa.eu/eurostat/web/quality/peer-reviews/current-round-2021-2023 

μπορείτε να βρείτε τις Εκθέσεις της Επιθεώρησης Ομοτίμων τόσο για την Ελλάδα όσο και για άλλες χώρες 

της Ευρώπης που έχει ολοκληρωθεί και δημοσιευθεί η Έκθεση. 

 

 

 

https://www.statistics.gr/el/peer-review
https://ec.europa.eu/eurostat/web/quality/peer-reviews/current-round-2021-2023

